
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΣΧΕΔΙΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ 

ΣΕ ΙΣΧΥΡΙΣΜΟΥΣ ΤΟΥ ΑΡΧΗΓΟΥ ΤΗΣ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΗΣ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ

ΙΣΧ.: “Έμειναν αναξιοποίητες οι ευκαιρίες που παρουσιάστηκαν από 

τους διαρθρωτικούς πόρους των κοινωνικών Ταμείων... Αντί αυτά τα 

χρήματα να τα κάνουμε επενδύσεις για ουσιαστικές διαρθρωτικές 

αλλαγές, ... οι Κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ τα έκαναν χρήματα 

προεκλογικής σπατάλης...”

ΑΠ.: Κατ’ αρχάς, η αξιωματική αντιπολίτευση παραπληροφορεί τον έλληνα 

πολίτη με πρωτοφανή ανευθυνότητα, όταν διατείνεται ότι οι Κυβερνήσεις 

ΠΑΣΟΚ απέσπασαν Κοινοτικούς Πόρους από διαρθρωτικά προγράμματα και 

τους διοχέτευσαν στον προεκλογικό αγώνα. Η αλήθεια είναι ότι η Κοινότητα 

διαθέτει πόρους μόνον εφ’ όσον αποδειχθεί εμπράκτως η δυνατότητα 

απορρόφησης κοινοτικών κονδυλίων από τις συγκεκριμένες και 

προγραμματισμένες για την εκάστοτε χρηματοδότηση ενέργειες και δράσεις. 

Θα ‘πρεπε να ξέρει ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης ότι ακόμα και η 

μεταφορά πόρων από μία εγκεκριμένη δράση σε μία άλλη προϋποθέτει τη 

σύμφωνη γνώμη και έγκριση των αρμόδιων κοινοτικών υπηρεσιών.

Επί της ουσίας, η κυβέρνηση προωθεί τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας 

των γεωργικών διαρθρώσεων με ενισχύσεις για επενδύσεις στις γεωργικές 

εκμεταλλεύσεις, μέτρα για τους νέους αγρότες, εξισωτική αποζημίωση, 

βελτίωση των βοσκοτόπων και άλλα μέτρα. Η χρηματοδότηση αυτών των 

μέτρων από το 1994 έως σήμερα ανέρχεται σε 300 δισ. δρχ., 195 δισ. από τα 

οποία αποτελούν την κοινοτική συμμετοχή και 105 δισ. δρχ. την εθνική. 

Ακριβώς επειδή προωθούμε την αναδιάρθρωση της γεωργίας, ιδίως με 

ενίσχυση των επενδύσεων και με την ενθάρρυνση της εγκατάστασης νέων 

αγροτών, έχουμε ήδη απορροφήσει σχεδόν πλήρως το ποσό αυτό και 

μάλιστα επιδιώκουμε να εξασφαλίσουμε και νέους πόρους για να διατεθούν
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στη εντατικοποίηση εφαρμογής αυτών των μέτρων. Πρώτη επιλογή μας είναι 

η εξασφάλιση έγκρισης από την Κοινότητα για αύξηση της χρηματοδότησης 

των μέτρων αυτών με άλλα 260 δισ. δρχ., από τα οποία τα 169 δισ. δρχ. θα 

συνιστούν κοινοτική συμμετοχή. Εφ’ όσον δεν εγκριθεί αυτό το ποσό από την 

Κοινότητα, τότε θα επιβαρυνθεί ο Προϋπολογισμός Δημόσιων Επενδύσεων 

για την προώθηση επιλεγμένων δράσεων.

Επί πλέον, αξίζει να σημειωθεί ότι το μέσο φυσικό μέγεθος των ελληνικών 

αγροτικών εκμεταλλεύσεων, μετρούμενο σε οικονομικές μονάδες (1 

οικονομική μονάδα ήταν 1.200 ECU το 1993) έχει σχεδόν διπλασιασθεί από 

το 1983 έως το 1993. Παράλληλα, οι αρδευόμενες εκτάσεις καταλαμβάνουν 

σήμερα πάνω από το 30% του συνόλου των καλλιεργούμενων εκτάσεων, 

ποσοστό που τοποθετεί την χώρα στην πρώτη θέση μεταξύ όλων των χωρών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ακόμα και αυτών με ανάλογο μεσογειακό 

κλιματεδαφικό περιβάλλον, όπως η Πορτογαλία (23%), η Ιταλία (19%) και η 

Ισπανία (11%).

ΙΣΧ.: “Αντί να βελτιώσουμε την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής

αγροτικής οικονομίας την καταρρακώσαμε.” “Δεν υπάρχει σχεδιασμός”. 

“Για να σταθεί ανταγωνιστικά ο ελληνικός πρωτογενής τομέας θα 

πρέπει να κατευθυνθείς στον περιορισμό του κόστους παραγωγής” 

(καύσιμα, ρεύμα και ΦΠΑ για τα εισαγόμενα μηχανήματα = 50-60 δισ.).

ΑΠ.: Η κατανάλωση ενέργειας αποτελεί τον πιο σημαντικό παράγοντα 

επιβάρυνσης του κόστους εισροών της γεωργικής παραγωγής (29,1% της 

συνολικής αξίας ενδιάμεσης κατανάλωσης) αν και η συμβολή του διαφέρει 

εντυπωσιακά μεταξύ μεγεθών και τύπων εκμεταλλεύσεων, καλλιεργειών ή 

μεθόδων παραγωγής (π.χ. θερμοκήπια, γεωτρήσεις κλπ.). Ο καθοριστικός 

ρόλος που έχουν τα καύσιμα στη διαμόρφωση του κόστους γεωργικής 

παραγωγής έχει οδηγήσει λανθασμένα στο συμπέρασμα ότι η 

ανταγωνιστικότητα της ελληνικής γεωργίας μπορεί να βελτιωθεί με την έμμεση
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επιδότηση καυσίμων για αγροτική χρήση που παρέχεται μέσω επιστροφής 

του ΕΦΚ (Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης).

Το λάθος στην αντιμετώπιση ξεκινά από μία συχνά απαντώμενη παρανόηση 

του ορισμού για την ανταγωνιστικότητα. Ο ανταγωνισμός δεν ενθαρρύνεται, 

αντίθετα καταστρατηγείται, από πλασματικές μειώσεις στο κόστος παραγωγής 

που επιτυγχάνονται με επιδοτήσεις. Τα οφέλη από τον ανταγωνισμό 

συνδέονται με το αποτέλεσμα περιορισμού δημοσιονομικών ελλειμμάτων, 

ενθάρρυνσης των επενδύσεων και της οικονομικής ανάπτυξης. Πολιτικές που 

αυξάνουν τις εξαγωγές σε βάρος των δημόσιων ελλειμμάτων μακροπρόθεσμα 

αυξάνουν την ανεργία. Αντίθετα η αύξηση του μεριδίου αγοράς πρέπει να 

επιδιώκεται με πραγματική μείωση του κόστους παραγωγής, δηλαδή με 

αύξηση της παραγωγικότητας, αλλά και με την προσφορά προϊόντων 

καλλίτερης ποιότητας ή προϊόντων διαφοροποιημένων ως προς τις ιδιότητες 

και τις υπηρεσίες που εμπεριέχουν και που αντανακλώνται σε υψηλότερη 

προστιθέμενη αξία και τιμή αγοράς.

Μία πλασματική βελτίωση της ανταγωνιστικότητας που προκύπτει από 

μείωση του κόστους παραγωγής με στρεβλωτικά μέσα ευνοεί ορισμένους 

παραγωγούς και ιδιαίτερα εκείνους που χρησιμοποιούν εντατικά τον 

επιδοτούμενο συντελεστή, τους κατόχους και εκμισθωτές μέσων παραγωγής 

και υπηρεσιών που λειτουργούν συμπληρωματικά με τον επιδοτούμενο 

συντελεστή, ιδίως αν έχουν μονοπωλιακή ή ολιγοπωλιακή δύναμη. Συνολικά 

όμως, οι παλιές αντιθέσεις παραμένουν και νέες εισοδηματικές αντιθέσεις 

δημιουργούνται μεταξύ παραγωγών που χρησιμοποιούν διαφορετικές 

μεθόδους παραγωγής αλλά και μεταξύ παραγωγών προϊόντων με 

διαφορετικές ανάγκες στη χρήση εισροών. Επίσης, η χρήση του 

επιδοτούμενου συντελεστή αυξάνεται, πιθανόν και με παράλληλη εκτόπιση 

των μη επιδοτούμενων μέσων και ιδιαίτερα της εργασίας.

Η Κυβέρνηση, παραμένοντας πιστή στην εφαρμογή τού προγράμματος της 

θα προωθήσει στοχοθετημένα μέτρα που θα επιφέρουν μείωση του κόστους 

παραγωγής, χωρίς να εισάγουν στρεβλώσεις και να διευρύνουν ανισότητες.
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ΙΣΧ.: “Χρειάζεται πολύ βαθειά μεταρρύθμιση για το ρόλο του

Υπουργείου Γεωργίας”

ΑΠ.: Ήδη προωθείται νομοσχέδιο που επιχειρεί βαθειά μεταρρύθμιση για το 

ρόλο του Υπουργείου Γεωργίας με αναβάθμιση υπηρεσιών του Υπουργείου 

Γεωργίας και Σύσταση Οργανισμών Πληρωμών και Ελέγχου, ώστε να 

εξασφαλισθεί ταχύτητα και διαφάνεια στην καταβολή εθνικών ή κοινοτικών 

αποζημιώσεων και επιδοτήσεων.

Ο νέος οργανισμός του Υπουργείου Γεωργίας έχει ήδη κατατεθεί στο 

Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

ΙΣΧ.: “Εξυγίανση της ATE - Μείωση του κόστους χρήματος”

ΑΠ.: Η εξυγίανση του προβληματικού χαρτοφυλακίου της ATE αποτελεί θέμα 

προτεραιότητας. Ήδη έχει ανατεθεί σε εξωτερικό σύμβουλο η υλοποίηση 

προγράμματος οργανωτικής αναδιάρθρωσης, βελτίωσης της τεχνολογικής και 

μηχανογραφικής της υποδομής και στελέχωσης. Σε ό,τι αφορά στη μείωση 

των επιτοκίων, η κυβέρνηση έχει επιδείξει συνέπεια και υπευθυνότητα, 

αναγνωρίζοντας τον καθοριστικό ρόλο που έχει μια αντιπληθωριστική και 

σταθεροποιητική μακροοικονομική πολιτική στην ανάπτυξη του αγροτικού 

τομέα. Η αντιπολίτευση, είτε από ανεπάρκεια είτε από μικροπολιτικό 

συμφέρον, αρνείται να συνδέσει τη βελτίωση της οικονομίας της χώρας με την 

προώθηση της αναδιάρθρωσης του αγροτικού τομέα.

ΙΣΧ.: “Χάρισμα χρεών χωρίς κανένα κριτήριο” - “ίδρυση Ταμείου για 

τους Αγροτικούς Συνεταιρισμούς

ΑΠ.: Ο σχετικός νόμος, στο άρθρο 18, προσδιορίζει τις προϋποθέσεις για τη 

ρύθμιση των χρεών και προβλέπει ως προϋπόθεση τη βιωσιμότητα των 

επιχειρήσεων όπως αυτή θα προκύψει βάσει ολοκληρωμένων προγραμμάτων 

εξυγίανσης που θα αξιολογηθούν από την ATE μετά από γνωμοδότηση της
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ΠΑΣΕΓΕΣ. Οι εκθέσεις αξιολόγησης της βιωσιμότητας των φορέων και τα 

προγράμματα εξυγίανσης θα εγκριθούν από τα Υπουργεία Οικονομικών και 

Γεωργίας. Προς την κατεύθυνση αυτή σε συνεργασία των Υπουργού 

Γεωργίας, Διοικητή ATE και Υφυπουργού Οικονομικών (Χριστοδουλάκη) 

εφαρμόζονται οι διατάξεις του νόμου και για τη διασφάλιση των συμφερόντων 

του Δημοσίου και της ATE.

ΙΣΧ.: “[Χρειαζόμαστε] Κυβέρνηση που να είναι διατεθειμένη να δώσει 

μάχη στην Ευρώπη”.

ΑΠ.: Η Κυβέρνηση έχει ενεργό και δραστήρια συμμετοχή στα Κοινοτικά 

όργανα. Και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός παρακολουθεί και προωθεί τα αγροτικά 

θέματα σε πολιτικές συναντήσεις, όπως έγινε πέρυσι κατά τη συνάντησή του 

με τον Επίτροπο για τα θέματα Γεωργίας κ. Fischler.

Στα πλαίσια της εφαρμογής της Συμφωνίας του Γύρου της Ουρουγουάης και 

της αναμόρφωσης βασικών τομέων της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, η 

Κυβέρνηση έχει διαφυλάξει την απρόσκοπτη και αμείωτη στήριξη των 

εισοδημάτων των αγροτών μας και των πολιτών της υπαίθρου γενικότερα. Με 

τη διαπραγματευτική μας πολιτική έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

εξασφαλίσαμε τη θέσπιση και χρηματοδότηση μέτρων που συμβάλλουν στην 

αύξηση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων μας, στη βελτίωση της 

ασφάλειας και της ποιότητας των τροφίμων για τον καταναλωτή και στην 

αναβάθμιση του βιοτικού επιπέδου των αγροτών μας.

Το σημερινό υψηλό επίπεδο στήριξης της ελληνικής γεωργίας από τα 

κοινοτικά ταμεία, που έχει αναγνωρίσει ακόμα και η αξιωματική 

αντιπολίτευση, είναι αποτέλεσμα των προσπαθειών διαχείρισης του όλου 

συστήματος στη δεκαετία του 1980 και του 1990. Και είναι επίσης 

αποτέλεσμα της ικανότητας της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ η εξασφάλιση 

κοινοτικής χρηματοδότησης της ελληνικής γεωργίας στα ίδια επίπεδα για κάθε 

χρόνο τουλάχιστον έως το έτος 2006.
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